

“劝说”西安车主撤诉带了个坏头

对于单个的行政机关而言,对法律的刻意回避维护了所谓的面子,保住了团体的私利,但对于整个社会而言,公共秩序遭到破坏,公民权利得不到有效保护,行政机关也可能因此失去了对法律的敬畏感,无疑是一种巨大退步。

评论员观察

□本报评论员 姜士强

在西安“9·15”反日游行中,日系车主李建利被示威者砸穿颅骨受到重伤,事后他委托律师向西安市莲湖区法院提交行政起诉书,状告西安市公安局“不作为”。然而就在10月17日,李建利在未通知代理律师的情况下撤回了起诉。

向法院提交行政起诉书时,李建利的代理律师段万

金曾经表示,起诉的意义就在于“不要因为公安机关不作为而出现下一个李建利”,这样的诉讼明显带有公益性。作为个体的公民,能够运用法律武器维护自己的权利,本身就代表着社会的进步,更何况是向强大的公安机关发起“挑战”。因此,李建利起诉公安局的消息一出,立即引来一片赞扬,也正因此,撤诉的决定就更令人感到失望。

按照媒体报道,李建利是在西安市公安局的“劝说”下放弃起诉的,尽管连

李建利的儿子和代理律师都不清楚“协议的具体内容”,但李建利做出这个决定显然是权衡利弊的结果,想必也是考虑到很多现实因素后做出的无奈选择。我们不应该过多苛责李建利,相反,在对法治的坚守和对法律的信仰上,相对强势的行政机关应当承担更多的责任。

试想,如果诉讼能按照原有的轨道前行,西安市公安局即便是在这场诉讼中输了官司,其对法律的尊重也会受到舆论的肯定,对于其

以后的工作也能起到警示和促进的作用,同时,该案形成的判例也可以作为其他地方公安机关在处理类似事件时的行为准则,无疑对于公民权利的保护和行政机关法治理念的建设都有积极的意义。

但成功“劝说”原告撤诉这一事实证明,作为掌握公权力的执法部门,西安市公安局首先想到的不是依照行政法主动应诉,而是想方设法绕过法律,让一场原本已经走上法律轨道的诉讼胎死腹中。表面看,这样做

是降低了诉讼成本,避免了公安机关走上法庭的尴尬,甚至可能因此受到上级机关的表扬,但实质上却带了个坏头。至于在李建利被伤害案中,西安市公安局应当依法承担怎样的责任,因为诉讼的中止,可能永远都不会有答案了。更可怕的是,恶例一开,“成功经验”很可能被其他行政机关纷纷效仿,甚至成为在“民告官”案中对付公民的“规范”。对于单个的行政机关而言,对法律的刻意回避维护了所谓的面子,保住了团体的私

利,但对于整个社会而言,公共秩序遭到破坏,公民权利得不到有效保护,行政机关也可能因此失去了对法律的敬畏感,无疑是一种巨大退步。

如今,重伤李建利的犯罪嫌疑人已经落网,李建利本人也已撤诉,作为执法部门的西安市公安局,不妨转变下已有的观念,向社会公开与李建利达成协议的过程和内容,以及在“劝说”过程中有没有动用公共资源,以挽回受损的形象,重新唤起百姓对执法机关的信任。

网站要更新,观念也要更新

齐鲁视点

□本报评论员 王昱

网络需要与时俱进,不过泰安市质量技术监督局官网却反其道而行之,颇有些“历史厚重感”,据本报今日A16版报道,该部门官网几乎所有板块都已超过一年未曾更新。

这种沉默的政府部门网站颇有些“无为而治”的意思。但面对对产品把关的部门,公众显然更想从这里及时了解到一些信息——这关乎

到他们每天衣食住行的安全。我们很难相信,在质监局网站“停摆”的一年里,没有任何值得告知于众的质量问题。也许就像相关人员所解释的那样,曝光台长时间不更新的原因是“工作忙”和“出于维护企业利益”。但这个说法还是有点费解,“维护企业利益”当然很重要,但质监部门首先应该维护的难道不应该是全体公众的利益吗?如果这么重要的事情都可以因为“工作忙”而被忽略,设立曝光台甚至整个网站的意义何在呢?

其实,即便是泰安质监局官网彻底沉默之前的那几条

新闻,也大多是宣传文章。自说自话多一些,与公众沟通少了一些。类似风格的政府部门官方网站眼下并不少见,反应迟钝、与群众缺乏互动,也不只是技术问题或人力问题,更主要的还是观念问题。个别政府部门把网络问政当成了摆设,不能主动地服务群众,最终官方网站或者官方微博被群众冷落也是在所难免,只不过泰安质监局长达一年的沉默可能是个比较极端的个例。如果这种观念得不到更新,即便网站内容经常更新,也许依然会“有名无实”。



山寨“迎客松”

河南浙川林业局原局长李三成看到黄山迎客松后,被迎客松的姿态所吸引。之后,他动用30多万元公款,打造了两棵高达15米的山寨版“迎客松”,并将其“种”在林业局门口。此时这个国家级贫困县的林业局负债已近600万元。两年后,李三成因腐败落马,两棵假树随即也被拆除。(据《法治周末》)

两棵山寨“迎客松”的树起与倒下,迎合着李三成权力的膨胀与衰落,无怪乎有人猜测李三成的落马和这两棵假树有关。执意“种”假树显示出的强权意志昭示着腐败的必然逻辑:当权力能成为一个人的喜好所左右,权力就沦为满足私人欲望的工具,腐败是迟早的事情。由此而言,山寨“迎客松”是李三成的腐败“消息树”,也是李三成的权力图腾。



陈春鸣/画

>>媒体观点

奋力把改革开放推向前进

当前我国正处于全面建设小康社会的关键时期和深化改革开放、加快转变经济发展方式的攻坚时期,改革开放中遇到的矛盾只能用深化改革的办法去化解,发展中出现的问题只能靠科学发展去解决。我们必须坚持党的十一届三中全会以来的路线方针政策,坚持不懈地把改革创新精神贯穿到治国理政的各个环节,在新的历史起点上更加自觉地解放思想,更加坚定地推进改革开放,更加充分地凝聚力量,更加有力地攻坚克难,始终坚持改革开放的正确方向,不断提高改革开放的科学化水平,着力构建充满活力、富有效率、更加开放、有利于科学发展的体制机制,奋力开拓中国特色社会主义更为广阔的发展前景。(据《求是》,作者:秋石)

城市化最大问题是效率低下

我国城市化在加速,现

在从省级城市、副省级城市直到地级、县级城市,都在建造大马路、大广场、大建筑。但不少地方采取“摊大饼”的方式推进城市化,把各种产业都堆在大城市里面,搞“造城运动”。结果就跟我们在整个经济发展中遇到的问题一样,就是不论城市建设还是城市运营,都效率低下,使城市化和工业化受到了成本过高的阻碍。为了提高我国城市化的效率,我以为应当采取以下的措施:一是改革地产制度;二是改革财政体制,包括改变层级制的城市结构;三是重新界定政府的职能。(据10月17日《人民日报》,作者:吴敬琏)

不均贫富均机会

据报道,酝酿八年之久的收入分配体制改革总体方案有望于本月推出。在当今中国,收入分配是一个极易引发阶层疏离情绪的话题。它既是经济问题,也是社会问题和政治问题。回应公众关切,纠正收入分配不公,自然成为以改善民生、构建和谐社会为己任的执政当局的重大任务。解决这

柳传志:我希望改革

我们最怕无法可依,无章可循。在我成长的过程中有无数教训,我告诫我们员工:永远要小心,不能对政府有任何不尊敬,也绝不给任何人行贿,即使是这样心情也还是紧张。我们在企业经营、发展战略等方面都可做得很好,但是不确定性在于,政府的政策法规制定以后,个别贪腐官员可以利用政策法规牟取不正当利益,法律的解释和执行有相当大的不确定性。如果有人想找毛病,总能够挑出毛病来,防不胜防,太难了。(据《财经》)

■本版投稿邮箱: qilipinglun@sina.com

不要过度解读“种地研究生”

□乾羽

41岁的河北大学中国近现代史专业2008级硕士研究生苗卫芳毕业后,因找不到理想的“铁饭碗”工作回家种地,成为村民教育孩子的“反面教材”,苗父一气之下服毒自杀,经抢救脱离生命危险。(10月17日《河北青年报》)

这是一则引人关注的新闻,新闻中的诸多要素都有可以开掘的空间。有人会从从中看到教育的失败,有人会从从中看到阶层的固化,也有人会从从中看到城乡的差距。可很多时候,新闻是小概率事件。以苗卫芳为例,他身上有太多特殊的点。比如,他是在高中辍学之后通过自考逐

渐考上研究生的。再比如,他在研究生阶段所学的专业是近代史,可能对应不了较为热门的职位。当然,还有一个重要的因素是其年龄,当40岁已经来临时,求职无疑是一件尴尬的事情,通常的结果只能是“高不成低不就”。

当这些综合的因素作用在一个人身上时,个人的悲剧也就产生了。而如果没有注意到个体的特殊性,仅仅从其身上的某个点出发便“微言大义”,认为社会存在严重问题,则有可能解读过度。事实上,在苗卫芳身上,只要某一方面的因素稍微变一下,其个人的际遇可能就会改变。可遗憾的是,众多因素加于这个个体的身上,

使他成为了舆论的一个载体,成为了公众抒发各自诉求的一个通道。

对于这样的个体到底需要怎样的围观?一方面,当然需要看到个体背后的社会问题。但另一方面,我们更需要一种个体的视角,比如,应看到问题背后的个体成因、个体能动性。只有以个体的视角关注研究生回家种地,才不至于将个体的命运淹没在公共的泛化表达中。

加盟教育 环球雅思
国际知名上市教育集团开放加盟
中国著名特许经营优秀品牌
WWW.HQLSW.COM 400-818-1221

“假摔9年”背后是老无所养之痛

□龙敏飞

10月15日,杭州古墩路文二路路口,一位老人突然摔倒在人群中。当地警方介绍,该老人“假摔”已接近9年。老人每次摔倒,一定有热心人扶他,还会给他钱。当地派出所微博讽刺说,“爷爷,你年纪大了,这样下去也不是办法啊。”(10月17日《青年时报》)

走三步,跌一下,以如此“假摔”行为骗取公众的同情心,继而诉说自己的“悲惨境遇”,让围观者给钱,老人这般“假摔”之举,透支了公众的善心。但一个80多岁的老人何以要背井离乡以“假摔”的方式来骗钱呢?

从新闻中我们得知,老

人名叫曹文轩,生于1933年,老家在安徽临泉县土坡乡。早在2004年12月23日,杭州就有媒体报道,老人已在杭州“假摔”近一年。而事到如今,老人已“假摔”九年。顺着新闻便有诸多疑问,为何老人不愿回家,是无家可归还是儿孙不孝?为何老人要假摔骗钱,是职业还是无奈之举?很显然,若不是真有不得已的苦衷,80岁了谁还愿意“玩假摔”呢?

2010年第六次全国人口普查显示,65岁及以上人口为1.19亿,如果保持目前的生育率水平,到2035年将是3个劳动年龄人口对应1个65岁及以上的老人,养老问题已经成为整个社会必须关注的重大民生问题。前不久,河

南商丘人李庆春越狱32年后,因为监狱有吃、有住、有医疗条件,58岁的他回监狱自首,而这名“假摔”的老人,很可能是“老无所依”的又一个现实案例。

在养老问题上,没有人是旁观者,“假摔”老人的行为,在道德上、法律上是不被接受的,但对“假摔老人”而言,公众的批评与质疑不是终点,让每一个人都“老有所依、老有所养”才是最终目标。

绿灯行天下 天下绿灯行
绿灯行电缆
检测如不合格 货值双倍赔偿
宁可不卖 绝不欺